

充實心靈文化 成就國際菁英

特刊

西藏中心主任吳寬

最近一則新聞報導，提及宗教熱重返美國高等學府，愈來愈多學生選修宗教課程，意味著學生已開始追尋靈性成長，哈佛大學牧師康瑪斯教授甚至表示，今日哈佛學生的宗教生活可能比一百年前還活躍。我們應提供更多管道使對人生的困惑的人士經由宗教信仰去找尋答案，而宗教之美來自心靈誠實，具利他涵養，而非視而不見、聽而不聞、想而不思、行而不修。人品提升，心靈方能卓越，一如蘇格拉底堅持的「實行道德的本身就是幸福」。

德育為教育的根基

淡江第四波中的心靈卓越之美理念期許淡江人成為豐富人生的茁長者（thrival），具足創造未來的能力，進而為社會欣欣向榮作出貢獻。如何透過領導與傳承去擁抱一個新世界觀？創辦人推動的三環五育立足於德育，也就是生命關懷教育，學校、家庭與社會教育資源相互整合在在都需要它。全體淡江人——不論教職員或學生，都應體認自我發展不光是發展自我，更不等於自私自利，而是在發展和完善自我的同時，達到自我發展和社會發展的統一。亦即了知生命的價值，是能在生活中發揮所長，發揮愛心關懷他人，具利他情懷。

蘭陽校園標榜菁英教育，全部英語授課的環境已邁開一大步，但擁有菁英潛力的人應具備高層思維的能力，終身學習的熱誠。我們應思維如何提供各式各樣豐富的探索機會，使每個擁有菁英潛力的人，有機會去發展他生命的潛能，並培養終身學習的熱誠，使之備有政治、經濟、文化等方面進展之宏觀能力，使淡江人不光「能學習」還要「會學習」、進而「會創新」，同時兼具「會做人」之美德。

強化外語並鼓勵閱讀

因應國際化、全球化的競爭環境，培育有創新力、有企圖心、有國際觀的菁英份子的同時，亟需營造台灣與國際接軌的環境。跨國界人際互動越來越頻繁，外語能力已等同於必備技能，語文成為開啟國際世界的一把鑰匙，以利學習世界知識和認知世界文化。發展學生的成長、開發他們的潛能、提升人格素質使臻於完善之餘，更需拓展學生國際視野，提升其吸收與擷取國際先進智識的能力。

我們應開展一種充實心靈新文化運動，強化「閱讀」鼓勵「旅遊」。這兩個面向均充滿豐富的探索機會，閱讀也是另類心靈神遊，學習了解、包容各種不同文化。而旅遊是跳脫日常習性，親身體驗世界，閱讀一本名為世界的書，將自己在陌生環境沉澱，進而增加思考的廣度、擴大視野。如此才有機會去發展他生命的潛能。認知與體驗之進階發展在非營利組組織（NPO）國際交流與合作，透過與國際組織的交流與合作去幫助他國，爭取台灣的國際能見度。

2010/09/27